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昌平二中 2023—2024 学年度第二学期 期中试卷

高二化学

  

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   O 16   Fe 56

Ⅰ卷 选择题（每题 3 分，共 42 分）

1．党的二十大报告指出，深入推进环境污染防治；持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战；

加强污染物协同控制，基本消除重污染天气。下列不利于．．．可持续发展的是 

A．氢燃料电池车 B．太阳能电池板 C．风能发电 D．燃煤供暖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2．汽车尾气净化反应之一：2NO(g)＋2CO(g) N2(g)＋2CO2(g)  ΔH＝－373.4 kJ·mol-1，在

恒容密闭容器中达到平衡状态，下列措施可以使平衡向正反应方向移动的是 

A．除去二氧化碳            B．减小压强 

C．升高温度                D．加入催化剂 

3．下列说法中正确的是  

A．S(g)＋O2(g)==SO2(g) ΔH1 ；S(s)＋O2(g)==SO2(g) ΔH2 ；则 ΔH1＞ΔH2  

B．C(s,石墨)=C(s,金刚石)  ΔH= +1.9 kJ·mol-1；则处于相同条件的石墨更加稳定 

C．吸热反应不一定可自发进行，放热反应一定可自发进行 

D．断裂反应物所有化学键的总能量小于形成生成物所有化学键的总能量的为吸热反应 

4．右图为某装置的示意图，下列说法中不正确．．．的是  

A．Cu 做正极反应物 

B．电子从 Zn 上经导线运动到 Cu 上 

C．盐桥中的阳离子向右侧烧杯中移动 

D．该装置实现了氧化反应和还原反应分开进行 

 

5．化学反应可视为旧键断裂和新键形成的过程。下表给出常见化学键键能数据： 

化学键种类 H—H H—N N≡N 

键能(kJ/mol) 436 X 946 

根据热化学方程式 N2(g)+3H2(g) 2NH3(g)  ΔH=－92 kJ·mol-1，计算 X 值为 

A．254            B．360        C．391          D．431  
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6．在一定条件下，将 2 mol SO2 与 1 mol O2 加入到 1 L 的密闭容器中，发生反应 2SO2(g)+O2(g) 

2SO3(g) ，充分反应后，测得平衡时 SO3 的浓度为 1 mol·L
－1。此条件下平衡常数 K为 

A．0.5       B．1      C．2     D．4 

 

7．用铁铆钉固定铜板，通常会发生腐蚀，如图所示。下列说法不正确．．．的是 

A．铁铆钉做负极发生锈蚀 

B．铁失去的电子通过水膜传递给 O2  

C．铜板的存在会加速铁铆钉腐蚀 

D．铁元素变化过程：Fe→Fe2+→Fe(OH)2→Fe(OH)3→Fe2O3•xH2O 

 

8．利用下图装置进行实验，开始时，a、b 两处液面相平，密封

好，放置一段时间。下列说法不正确．．．的是 

A．a 管发生吸氧腐蚀，b 管发生析氢腐蚀 

B．a 处溶液的 pH 增大，b 处溶液的 pH 减小 

C．一段时间后，a 管液面高于 b 管液面 

D．a、b 两处具有相同的电极反应式：Fe－2e－== Fe2＋ 

 

9．用下图所示的实验装置，按下列实验设计不能．．完成的实验是 

 

选项 实验目的 实验设计 

A 制备金属钠 X 为石墨棒，水溶液含 Na+、Cl-，开关 K 置于 A 处 

B 减缓铁的腐蚀 X 为锌棒，水溶液含 Na+、Cl-，开关 K 置于 B 处 

C 在铁棒上镀铜 X 为铜棒，水溶液含 Cu2+、SO4
2-，开关 K 置于 A 处 

D 比较铁和铜的金属活

动性强弱 

X 为铜棒，水溶液含 H+、SO4
2-，开关 K 置于 B 处 
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10．氢氧化锂是制取锂和锂的化合物的原料，用电解法制备氢氧化锂的工作原理如图所示： 

下列说法不正确．．．的是 

A．b 极附近溶液的 pH 增大                      

B．a 极发生的反应为 2H2O－4e－＝O2↑＋4H＋ 

C．该法制备 LiOH 同时还可得到硫酸和氢气等产品     

D．当电路中通过 0.2 mol e－，两极共收集到 4.48 L 气体（标准状况下） 

 

11．一定温度下，反应 H2(g)+I2(g) 2HI(g)在密闭容器中达到平衡时，测得 c(I2)=0.11 

mmol•L-1、c(H2)=0.11 mmol•L-1、c(HI)=0.78 mmol•L-1。相同温度下，按下列 4 组初始浓度进

行实验，反应逆向进行的是 

 A B C D 

c(I2) / mmol•L-1 1.00 0.22 0.44 0.11 

c(H2) / mmol•L-1 1.00 0.22 0.44 0.44 

c(HI) / mmol•L-1 1.00 1.56 4.00 1.56 

（注：1 mmol•L-1 = 10-3 mol•L-1） 

 

12．下列对化学平衡移动的分析中，不正确．．．的是 

 ①已达平衡的反应 C(s)+H2O(g) CO(g)+H2(g)，当仅增加反应物物质的量时，平衡一定

向正反应方向移动 

 ②已达平衡的反应 N2(g)+3H2(g) 2NH3(g)，当仅增大 N2 的浓度时，平衡向正反应方向

移动，N2 的转化率升高 

 ③有气体参加的反应达平衡时，仅缩小容器容积，平衡一定向气体总系数增大的方向移动 

 ④有气体参加的反应达平衡时，在恒压反应器中充入稀有气体，平衡一定不移动 

A．①④      B．①②③     C．②③④   D．①②③④ 

SO4
2－ Li

+
 

阴离子 

交换膜 

阳离子 

交换膜 

石墨 b 石墨 a 

H2O H2O Li2SO4溶液 

电源 
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13．为探究浓度对化学平衡的影响，某同学进行如下实验： 

 

 

 

 

 

 

已知：ⅰ中发生的化学反应为：FeCl3 + 3KSCN Fe(SCN)3 + 3KCl 

下列说法不正确．．．的是： 

A．若ⅰ中加入 KSCN 溶液的体积改为 2 mL，不具有说服力，无法达到实验目的 

B．观察到现象 a 比现象 b 中红色更深，即可证明增加反应物浓度，平衡正向移动 

C．进行ⅱ、ⅲ对比实验的主要目的是防止由于溶液体积变化引起各离子浓度变化而干扰实验结

论得出 

D．若将ⅱ中加入试剂更换为 3 滴 1 mol/L KCl 溶液，记为现象 c，则平衡逆向移动，现象 c 比

现象 b 红色更浅 

 

14．丁烯（C4H8）是一种重要的化工原料，可由丁烷催化脱氢制备：C4H10(g) C4H8(g) +H2(g)  

ΔH。该反应平衡转化率、反应温度及压强的关系如下图，下列说法正确的是 

A．若充入 10 mol 丁烯，则 K(470℃)＝
8

3
 

B．压强 P1＜P2，平衡常数随压强增大而减小 

C．ΔH＞0，此反应在相对高温时可自发进行 

D．使用催化剂降低反应所需活化能，使平衡正向移动 

 

  

现象 a 

现象 b 

ⅲ 

1mL 0.1 mol/L 

FeCl3 溶液 

分两份 

3 mL 0.1mol/L 

KSCN 溶液 

3 滴 1mol/L KSCN 

溶液 

3 滴水 

ⅰ 

ⅱ 

温度/℃ 

平
衡
转
化
率

%
 

P1 
P2 

100 － 

 80 － 

60 － 

40 － 

20 － 

0 
300   400   500   600   

(470 , 40) 
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Ⅱ卷 非选择题（每空 2 分，共 58 分） 

15．(12 分)合成氨工业对国民经济和社会发展具有重要的意义。其原理为： 

N2(g)＋3H2(g) 2NH3(g) ΔH＝－92 kJ/mol 

据此回答以下问题： 

(1)该反应的化学平衡常数表达式为 K＝        。 

(2)根据温度对化学平衡的影响规律可知，随外界温度升高，该化学平衡常数的值        。

（填“增大”、“减小”或“不变”） 

(3)控制在一定温度下，若把 10 mol N2 与 30 mol H2 置于体积为 10 L 的密闭容器内，反应

达到平衡状态时，测得混合气体总物质的量变为初始时的
9

10
。 

则平衡时氢气的转化率 α＝         (用百分数表示)。 

能说明该反应达到化学平衡状态的是         (填字母)。 

a．容器内的密度保持不变    b．容器内压强保持不变     c．容器内 c(NH3)不变 

(4) 可采取电解法在常温常压下合成氨，原理如图所示： 

① 阴极生成氨的电极反应式为        。 

② 阳极氧化产物只有 O2。电解时实际生成的 NH3 的总量远远小于由 O2 理论计算所得

NH3 的量，结合电极反应式解释原因：        。 

16．(12 分)在国家“双碳”战略目标的背景下，如何实现碳资源有效利用，成为研究前沿问

题。 

(1)一碳化学的研究为实际转化提供理论依据和指导。其中关于 CO2 的催化氢化涉及到的

热化学反应方程式如下： 

已知：CO2(g)+ H2(g)  H2O(g) + CO(g)              ΔH1 = + 41.1 kJ•mol-1 

CO2(g)+3H2(g)  CH3OH(g) + H2O(g)         ΔH2 = －48.9 kJ•mol-1 

CO 的催化氢化对应的热化学方程式为        。 

(2)L、M 可分别表示温度或压强，进行 CO 的催化氢化时,根据检测数据绘制 CO 的平衡转

化率关系如图所示： 
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①L 为        。 

②比较 M1 和 M2 的大小，并解释做出判断的原因：        。 

(3)工业上生产新能源二甲醚(CH3OCH3)的制备原理之一为： 

2CO2(g) + 6H2(g)  CH3OCH3 (g) + 3H2O(g)。 

①相同温度下，在两个容器中进行上述反应，某时刻测得各组分浓度及容器内反应状态

如下表汇总（表中所以数据均为 mol/L） 

容器 c(CO2) c(H2) c(CH3OCH3) c(H2O) 反应状态 

Ⅰ 1.0×10-2 1.0×10-2 1.0×10-4 1.0×10-4 达到平衡 

Ⅱ 2.0×10-2 1.0×10-2 1.0×10-4 2.0×10-4                    

填写表中空白处反应状态：        。（填“正向进行”、

“达到平衡”或“逆向进行”），结合必要数据写出判断

过程：        。 

②二甲醚(CH3OCH3)中 O 为－2 价，二甲醚可被设

计为空气燃料电池，如右图所示。写出酸性环境下负极

的电极反应式        。 

17．(12 分)电化学手段对于研究物质性质以及工业生产中都有重要价值。 

Ⅰ．某实验小组利用原电池装置对 FeCl3 与 Na2SO3 的反应进行探究。 

                        （灵敏电流计发生偏转） 

（1）取少量左侧电极附近的溶液于试管内，加入铁氰化钾溶液，产生蓝色沉淀，即左侧

烧杯中含有        。 

（2）检验右侧电极产物的操作及现象是        。 

（3）发生氧化反应的电极反应式为        。 

二

甲

醚 

空

气 

(O2) 

1 mol/L 

Na2SO3溶液 

(pH≈9) 

1 mol/L 

FeCl3溶液 

(pH≈1) 
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Ⅱ．工业上用 Na2SO4 溶液吸收工业烟气中的低浓度 SO2 形成吸收液后，再采用阳离子膜电

解法，控制电压，电解吸收液可制成产物 S 和 O2。工作原理示意图如下图（左），阴极区

和阳极区的 pH 随时间的变化关系如下图（右）： 

已知：ⅰ．硫不具有导电能力。 

ⅱ．一般地，在溶液中放电速率大于迁移速率。 

（4）a 处连接电源的        。（填入“正极”或“负极”） 

（5）结合电极反应式，说明阳极区 pH 有所降低的原因：        。 

（6）通电一段时间后，合金电极需要更换的原因是        。 

 

18．(10 分) K2FeO4 是一种高效多功能的新型消毒剂。一种制备 K2FeO4 的方法如下。 

（1）生成 FeO4
2−的电极反应式：        。 

（2）KOH 浓度大小判断：溶液 1        溶液 2。（填“＞”、“＝”或“＜”） 

（3）电解 1.5 h 后，测得 η(K2FeO4)=40%，S(K2FeO4)=60%。 

已知：           

① S(K2FeO4)=60%，说明除 K2FeO4 之外，还有其他含铁物质生成。经检验，阳极产物

中含铁物质仅有 K2FeO4 和 FeOOH，则 η(FeOOH)=        （保留整数）。（提示：可假定电

解过程中 Fe 消耗 10 mol） 

a b 

3 

1 

2 
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② 判断阳极有水（或OH−）放电，判断依据： 

ⅰ．水（或OH−）有还原性；  ⅱ．        。 

        ③ 电解过程中使用探测自由基的仪器可以追踪到羟基自由基（·OH）等微粒，羟基

自由基是一种中性微粒，产生羟基自由基的电极反应式为        。 

19．(12 分) 某兴趣小组提出 Ag+具有一定氧化性，I−具有一定的还原性，二者可以发生氧化还

原反应。于是向盛有 1 mL 1 mol/L AgNO3 溶液（pH≈5.50）的试管中加入 1 mL 1 mol/L KI 溶

液，振荡后，试管中出现黄色沉淀，向其中加入淀粉溶液，无明显变化。 

已知：AgCl 为白色沉淀，AgI 为黄色沉淀。 

（1）成员甲初步认为 Ag+与 I−没有发生氧化还原反应，证据是        。 

（2）成员乙否定成员甲，并巧妙的设计原电池装置

（如图所示），实验开始后，电流表指针发生偏转

且示数为 A0，右侧溶液转为蓝色。电子的运动方向

为        （填“a→b”或“b→a”）。成员乙认为

Ag+可以氧化 I−。 

（3）成员丙对成员乙的实验产生质疑，认为仅凭借

电流表偏转无法严谨说明，经过实验，电流计指针发

生偏转示数为 A1（A1＜A0），成员丙经思考后认同成

员乙。 

①完成成员丙的实验设计。 

c 为        ，d 为        。 

②此时正极的电极反应式为        。 

（4）盐桥中阴、阳离子的选择要求有两项。首先是不能与两侧溶液发生化学反应，然后是

电迁移率(𝑢∞)尽可能相近。根据下表数据，应该选取        （填写化学式）的饱和溶液

作为盐桥填充。 

阳离子 𝑢∞ × 108/(m2·s−1·V−1) 阴离子 𝑢∞ × 108/(m2·s−1·V−1) 

Li+ 4.07 HCO3
− 4.61 

Na+ 5.19 NO3
− 7.40 

Ca2+ 6.59 Cl− 7.91 

K+ 7.62 SO4
2− 8.27 

【结论】两个反应存在竞争，非氧还反应速率较快。 

1 mol/L AgNO3溶液 

石墨 a 石墨 b 

盐桥 

1 mol/L KI 溶液 

2 滴淀粉溶液 

c 

石墨 a 石墨 b 

盐桥 

d 
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